

“王文礼烈士的亲人,你们在哪里?”后续

# 烈士的亲人找到了

## 他当兵8年7次立功,在拆除日军遗留炮弹时牺牲 亲人打算来南京带他回家



现代快报9月30日的报道

9月30日,现代快报报道了在南京西善桥街道岱山脚下发现一座烈士墓的消息,烈士叫王文礼,1952年牺牲,当时年仅24岁。由于当地正在进行环境整治,烈士墓位于梅山铁矿塌陷区,街道准备将其迁移到仙灵公墓。

烈士的家属还能找到吗?现代快报与山东威海晚报联动,报道产生了积极反响,目前已经查找到了烈士的档案资料,而且与山东方面核对后,确认找到了烈士亲人。 现代快报记者 孙玉春

### 找到档案 他1944年入伍,曾7次立功

据西善桥街道民政办人员介绍,此事见报后,反响非常大,很多人拨打电话进来,在这些电话中,有一些是提供重要线索的,有人表示,王文礼应该还有战友在南京。此外,南京军区档案馆的熊主任也致电街道民政办,表示可以帮助查询资料。

10月8日,街道民政办人员到了档案馆,在熊主任的帮助下,找到了王文礼烈士的资料。

档案显示,王文礼是1944年3月在山东乳山县北黄村入伍,籍贯为山东昆嵛县(今莒县)北头村,属于技术兵,牺牲时正排级。牺牲原因是弹药引信爆炸。

在1948年,王文礼写过一份自述材料,提到家里原本有弟弟妹妹九个人,在世的有两个弟弟一个妹妹。他自己当时结婚已一年半。推算下来,王文礼结婚是在1946年。档案中还记载,王文礼从军8年,共荣获三次三等功,四次四等功。

### 记者追踪 找到烈士亲人

此前,山东《威海晚报》的记者已经开展了调查,在威海市民政系统查询后,发现有三个叫王文礼的烈士。其中文登市米山镇耇北头村就有一个。当时核对一些信息之后,发现这个王文礼在当地民政局也有档案,牺牲时间差不多,当时家中还有两个弟弟一个妹妹在世。

《威海晚报》记者联系上了最小的弟弟王术光的老伴,她回忆,婆婆还在世的时候曾提起过

几次王文礼。王文礼牺牲时,王术光才三四岁,对大哥没有什么印象。不过,王术光老伴依稀记得她婆婆曾说过,王文礼牺牲时才20岁出头。“都过去这么多年了,家里早就已经放弃找墓了,没想到,现在倒是有眉目了。”据了解,王文礼出生后基本是在姥姥家那边长大,姥姥家就在乳山县。

昨天下午,现代快报记者与王术光的儿子王龙生通了电话,

核对信息后发现非常符合。王龙生也称,档案上的昆嵛县就是现在的文登市。最重要的还有王文礼老伴的信息,王龙生记得奶奶说过,大伯母名字叫于政凤。而在南京军区档案馆的资料中,登记的正是这个名字!遗憾的是,四十多年前,于政凤和儿子就去了大连生活,此后断了联系,听去过大连的人说,于政凤已经去世,王文礼的儿子也在上世纪七十年代前后去世了。

### 亲人要带他回家

王龙生表示,他会尽快跟家里的老人联系,目前他父亲还有姑姑都健在。如果确认无误,他们希望将王文礼的坟迁回老家。昨天,西善桥街道民政办人员也表示,希望家属能来一趟,如果确认之后,下一步会开始迁坟的工作,包括按家属意愿迁回老家,民政部门也会申请相关经费。

### 烈士事迹

#### 拆除侵华日军遗留炮弹时牺牲

刘桂琦老人是和王文礼在一个部队的,目前刘老已经八十多岁了,家住南京莫愁路。在看到快报报道后,他提供了烈士牺牲的相关信息。刘桂琦说,他们当时的番号就叫华东军械407仓库,1956年以后改叫417仓库,一直驻防南京。

“王文礼的确是因弹药爆炸牺牲。”刘桂琦回忆,当时有大批的侵华日军遗留的枪炮弹药被运到仓库,一批批进行销毁。销毁地点是在高家库一带的山沟里,王文礼和他不是一个部门的,王文礼属于保管股。但是牺牲的事情他们都听说了,就是在拆卸时炮弹突然爆炸。“这是非常危险的工作,每年都有人牺牲。”刘桂琦说。



**勇闯青春 赢在未来**  
**2013 IDP 世界名校巡回展**  
 10.13南京遇见 Your Dream School

idp THE WORLD TRAVELERS IELTS 朗阁·雅思·新托福  
 朗阁·雅思·新托福 一对一 名师 一对一  
 1-800-828-1211

## 南京站

10月13日(周日) 13:00-17:00

展会地址: 汉中路89号侨鸿皇冠

假日酒店9楼秦淮厅

预约电话: 025-84706366

预约网址: www.idp.cn

- ✓ 最权威排名! TIMES 携手 IDP 国内首发 2014 大学排行榜
- ✓ 2013剑桥人才发现计划第一季招募
- ✓ 英澳顶级名校墨尔本大学, 澳国立大学, 伯明翰大学等强势加盟
- ✓ TOEFL/SAT高分教父为您盘点美国TOP10录取的那些事
- ✓ 现场报名朗阁雅思新托福课程可享受88折优惠



活动详情请关注官方微信和人人网主页  
微信和人人网每月有有奖转发活动等您来